

## Секция «Социология»

### Патриотическое воспитание молодежи – насущная потребность российского общества.

*Просвирнина Дарья Александровна*

*Студент*

*Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный торгово-экономический университет», Финансово-экономический, Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: pro.dasha@mail.ru*

«Родина не может существовать без свободы, свобода без добродетели, добродетель без граждан. У вас будет все, если вы воспитаете граждан; без этого у вас все, начиная с правителей государства, будут лишь жалкими рабами. Однако воспитать граждан – дело не одного дня; и чтобы иметь граждан-мужей, нужно наставлять их с детского возраста» [2, 226]. Эти слова принадлежат французскому философу Ж.-Ж Руссо, жившему еще в XVIII веке.

В постсоветской России был не только экономический кризис, но и кризис духовный. Новая страна, новая культура, новые правила, новая реальность... В этот период люди перестали уделять патриотическому воспитанию должное внимание. Каков исход этого упущения? В молодежной среде до сих пор царят жестокость, эгоизм, неуважение к старшему поколению, к истории и к своей стране. Чем это чревато? Ростом детской преступности, деградацией населения и вымиранием некогда сильной нации.

На данный момент люди начали понимать необходимость патриотического, нравственного воспитания нового поколения. Появилась государственная программа по патриотическому воспитанию молодежи, основной целью которой является дальнейшее развитие и совершенствование системы патриотического\_воспитания\_граждан [4].

Воспитывать в ребенке дух патриотизма должны не только государственные учреждения, но и институт семьи. Родителям необходимо привить своему чаду любовь к Родине, к истории своего государства. Ребенок с детства должен приобщаться к культуре. Русские сказки, русские мультфильмы построены на идее добра, они учат быть нравственными людьми.

Важно, чтобы родители сами понимали значение слова «патриотизм». Возьмем определение этого слова из педагогического словаря: «Патриотизм - любовь к отечеству, к родной земле, к своей культурной среде. С этими естественными основаниями патриотизма как природного чувства соединяется его нравственное значение как обязанности и добродетели. Ясное сознание своих обязанностей по отношению к отечеству и верное их исполнение образуют добродетель патриотизма...» [1, 185].

Мы решили провести социологический опрос среди молодежи 16-25 лет (117 опрошенных). По результатам опроса было выявлено, что:

- 85% опрошенных интересуются историей своей страны;
- 63% посещали краеведческий музей своего города;
- 47% переехали бы при возможности жить в другую страну;

- При ответе на вопрос: «Что для Вас приоритетнее - интерес к отечественной культуре или интерес к иностранным языкам?», 50% выбрали «интерес к отечественной

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

культуре»;

- При ответе на вопрос: «Что для Вас приоритетнее: самореализация или самопожертвование»? 84% выбрали самореализацию;

- 78% считают себя патриотами своей страны.

Для людей, считающих себя патриотами, мы подготовили еще пять вопросов (в скобках указан процент правильно ответивших респондентов).

1. Сколько существует субъектов РФ? (13%).

2. В каком году Ю.А. Гагарин впервые совершил полет в Космос? (80%).

3. Кто изобрел радио? (67%).

4. Какому автору принадлежит роман «Преступление и наказание»? (71%).

5. Назовите самое глубокое озеро в мире (50%).

На основе этих данных можно сделать вывод, что современная молодежь недостаточно интересуется историей своей страны, удовлетворяет в основном только личные интересы, почти половина вообще не хотела бы жить в России. Также можно отметить, что молодые люди не знают истинного значения слова «патриот». Необходимость в более глубоком патриотическом воспитании очевидна.

Через патриотическое воспитание у молодого поколения происходит становление

необходимых личностных качеств, формируются такие мировоззренческие ориентации, как любовь к Родине, уважение к старшим, забота о слабых; такие идеалы как справедливость, честь, достоинство, верность, товарищество и пр. [3, 4].

Патриотизм направлен на укрепление нашей страны, на сплочение нашего многонационального народа. Поэтому формирование гражданского общества, которое лежит в основе политики, невозможно без твердо усвоенной молодым поколением патриотической культуры.

### **Литература**

1. Бим-Бад Б.М. Педагогический энциклопедический словарь. М., 2002.
2. Кузнецов В.Н., Мееровский Б.Н., Грязнов А.Ф. Западноевропейская философия 18 века. Москва: «Высшая школа», 1986.
3. Патриотическое воспитание молодежи Ростовской области: проблемы, перспективы и новые подходы: коллективная монография / Отв. ред. Ю.Г. Волков. Ростов-на-Дону: Изд-во: МарТ, 2013.
4. Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы», утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 5 октября 2010 г. № 795 (<http://www.garant.ru>)